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Zabronione jest korzystanie z jakichkolwiek pomocy (w tym kalkulatoréw, telefonow,
komputerow itp.)! Czas pracy (z wpisaniem odpowiedzi do karty rozwiazan) to 45 minut.
Powodzenia!

1. Parzystos¢ (4 x 1 pkt)

Kazdy wiersz ponizszej tablicy obrazuje osmiobitowy fragment pamigci komputera. Kazdy taki bajt miat mie¢
parzysta liczbe bitdéw o wartosci 1. Rowniez kazda pozycja bitowa (kolumna) miata zawiera¢ parzysta liczbe bitow 0
wartosci 1.

bit position | ABCDEFGH
byte1 | 11001100
byte2 | 11100110
byte3 | 10000111
byte4 | 10111101

W ktorych bajtach ktore bity mogty zostaty przektamane, jesli:  a) uszkodzony zostat doktadnie 1 bit?
b) uszkodzone zostaty doktadnie 2 bity?

¢) uszkodzone zostaty doktadnie 3 bity?
d) uszkodzone zostaty doktadnie 4 bity?

Nalezy poda¢ jedna (przyktadowa) mozliwos¢ w kazdym podpunkcie. Jesli uwazasz, ze dana sytuacja jest
niemozliwa, w odpowiedzi do tego podpunktu napisz ,,niemozliwe”.

2. Koszule (2 pkt)

Pewien schludny informatyk kazdego dnia rano zaklada §wieza koszule. W kazdy poniedziatek zanosi brudne koszule
do pralni i odbiera rownoczesnie te, ktore zaniost tam tydzien wezesniej. lle musi mie¢ co najmniej koszul?

3. Agenci wywiadu (1 + 1 + 2 pkt)
Tajni agenci wywiadu, przebywajacy na terenie réznych panstw, maja obowiazek codziennie wymienia¢ si¢ nowo
zdobytymi informacjami. Ze wzgledow bezpieczenstwa komunikacja odbywa sig¢ ustnie przez telefony stacjonarne.

W czasie jednej telefonicznej rozmowy dwodch agentdéw wymienia si¢ rowniez wiedza zdobyta w czasie innych
rozmow, ktore odbyli. lle najmniej rozmoéw telefonicznych potrzeba kazdego dnia, aby kazdy z agentdéw poznat
wszystkie informacje, jesli agentow jest: a)4? b)5? ¢)6?

4. Teleturniej (3 pkt)

Uczestnicy teleturnieju otrzymali zadanie, ktore polega na tym, aby w jak najmniejszej liczbie ruchow spowodowac,
ze wszystkie litery pewnego napisu bgda identyczne. Kazdy ma do dyspozycji tablet. Naciskajac nad lub pod wybrana
litera, moze ja zastapi¢ odpowiednio nastgpna lub poprzednia litera w alfabecie tacinskim (o ile jest to mozliwe).

Na przyktad dla napisu AAD rywalizacj¢ wygra ten, kto otrzyma AAA, naciskajac trzykrotnie pod trzecia jego litera.
Jaki napis ztozony z pigciu takich samych liter mozna uzyska¢ najmniejsza mozliwa liczba ruchow z napisu KOALA?
Uwaga: alfabet tacinski wyglada tak: A,B,C,D,E, F, G, H, 1, J, K,L,M,N,O,P,Q,R,S, T, U, V,W, XY, Z.

5. Kryterium Koali (3 x 1 pkt)

Ciag rosnacy spetnia kryterium Koali, jesli kazdy wyraz ciagu jest wigkszy niz suma wszystkich wyrazow go
poprzedzajacych.

Na przyktad ciag 1, 2, 4, 12, 22 spetnia kryterium Koali, poniewaz 1 <2, 1+2<4, 1+2+4<12 i
1+2+4+12<22.

Ciag 1, 2, 4, 6, 17 nie spetnia kryterium Koali, poniewaz 1+ 2 +4 > 6.

Podaj kolejne wyrazy najdtuzszego ciagu spetniajacego kryterium Koali o wyrazach ze zbioru:
A={57,9, 13, 24, 30, 40, 50, 60},
B=1{0,1,2,...,2015},
C={0,1,2,3,5,8,13, 21,34, ...,1597}.



6. Megaprom kosmiczny (3 pkt)

Znajdujesz si¢ w megapromie kosmicznym lata §wietlne od Ziemi. Jutro w Twoim rodzinnym miescie jest koncert
Twojego ulubionego zespotu i chcesz wroci¢ do domu.

Sterowanie promem polega na cogodzinnym pociagnigciu za dzwignig, czego efekt z powodu usterki napedu jest dosé
nieoczekiwany:

— jesli Twoja odlegtos¢ od Ziemi jest wielokrotnoscia 3 lat $wietlnych, to pociagnigcie dzwigni zblizy w ciagu
godziny prom do naszej planety o dwie trzecie odlegtosci!

— W przypadku odlegtosci od Ziemi, ktora nie jest wielokrotnoscia 3 lat $wietlnych, 0 efekcie pociagnigcia za
dzwignie decyduje przypadek: mozesz w ciagu godziny zblizy¢ si¢ do naszej planety o 1 rok $wietlny albo o 1 rok
$wietlny si¢ od niej oddalié.

Na przyktad gdyby poczatkowa odlegtos¢ od Ziemi wynosita 10 lat swietlnych, to jest szansa, ze znajdziesz si¢
kolejno w odlegtosci: 9, 3, 1 lat $wietlnych od Ziemi, wigc wrdcisz do domu w ciagu 4 godzin. Moze si¢ jednak
zdarzy¢, ze podroz potrwa np. 6 godzin (b0 znajdziesz si¢ kolejno w odlegtosci 11, 12, 4, 3, 1 lat swietlnych od
Ziemi).

Podaj, w jakich odlegtosciach od Ziemi znajdziesz si¢ co godzing w optymalnym przypadku, jesli jestes w odleglosci
836 lat swietlnych od planety.

7. Prety uranowe (3 pkt)

Ze wzgledow bezpieczenstwa wysoko reaktywne prety uranowe nalezy przechowywaé w taki sposob, zeby kazdy z
nich znajdowat si¢ w najwigkszej mozliwej odlegtosci od innych, wczesniej umieszczonych w magazynie. Po
umieszczeniu preta w jednym miejscu nie wolno go juz przemieszczac.

W nowo wybudowanym magazynie jest 89 pomieszczen potozonych jedno obok drugiego (w linii prostej). Poniewaz
nikt nie ma pojecia, ile pretdw bedzie przechowywanych w magazynie, pierwszy postanowiono umies$ci¢ w
pomieszczeniu nr 1, a drugi w pomieszczeniu nr 89. Podaj numery wszystkich pomieszczen, w ktorych moze zostac

umieszczony szosty z kolei pret dostarczony do magazynu.
F

8. Oplaty drogowe (1 + 2 pkt)

Na rysunku przedstawiona jest sie¢ ptatnych drog, ktérymi mozesz dojecha¢ z miasta T do
miasta F. Optate pobiera si¢ na kazdym odcinku drogi bedacym na rysunku odcinkiem
tamanej, w tym na odcinku wychodzacym z T i na odcinku dochodzacym do F.

a) Jaki jest najnizszy koszt podrézy z punktu T do punktu F, jesli optaty

wynosza odpowiednio: 10 zt na drogach zaznaczonych cienkimi liniami

i 30 zt na drogach zaznaczonych liniami grubymi?

b) A gdyby optaty wynosity odpowiednio 2 i 5 euro?

9. Gra planszowa (3 pkt)

Ania i Beata graja w gr¢ planszowa, w ktorej uzywa si¢ tylko jednego pionka.

Plansza gry sktada si¢ z szeregu pol, na ktorych zapisane sa liczby wedtug rysunku

ponizej. Ania rozpoczyna grg i moze postawic¢ pionek na skrajnym lewym polu T

planszy lub polu z nim sasiadujacym. Dziewczyny wykonuja ruchy na przemian.

Za kazdym razem pionek jest przesuwany o jedno lub dwa pola w prawo. Liczba zapisana na danym polu oznacza
liczbg zdobytych w danym ruchu punktow. Gra konczy si¢, gdy ruch w prawo nie jest juz mozliwy.

Na jakich liczbach bedzie kolejno stat pionek Ani,
jesli obie dziewczyny stosuja caty czas optymalna ‘
strategie (tzn. kazda dokonuje za kazdym razem @ @ @ @ @ @ @ @

najlepszego mozliwego wyboru)?

10. Odcinek na ekranie (3 pkt) —>
Na ekranie monitora odcinek mozna przedstawié¢ tylko w sposob przyblizony. .“...

Stosuje si¢ konstrukcje¢ zwana algorytmem Bresenhama. Startujac od lewego 000

gornego rogu ekranu, tj. piksela o wspotrzednych (0,0), wybieramy piksele “.“.

najlepiej przyblizajace odcinek, wykonujac ruchy poziome (kod S) lub po
przekatnej (kod T).

Przedstawiong na rysunku Konstrukcje odcinka taczacego punkty o wspot-
rzednych (0,0) i (18, 6) mozna zakodowa¢ jako ST5(2ST)S, gdzie zapis
5(2ST) jest skrotem kodu SSTSSTSSTSSTSST.

Co wpisa¢ zamiast X i Y, aby kod S4(TS)XY(TS)S4(TS) byt kodem odcinka taczacego punkty (0,0) i (29,13)?

Autorka ilustracji tytutowej jest Hanna Kuik, uczennica V LO w Poznaniu.
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/]

ODPOWIEDZI

1. Parzystos¢ (4 x 1 pkt) a) bajt 2, bit D
b) niemozliwe
C) r6zne mozliwosci, np. bajt 1, bity A i D, bajt 2, bit A,
d) niemozliwe

2. Koszule (2 pkt) 15

3. Agenciwywiadu (1 +1+2pkt) a4, b)6, c¢)8

4. Teleturniej (3 pkt) KKKKK

5. Kryterium Koali (3 x 1 pkt) A)5, 7,13, 30, 60

B) r6zne mozliwosci odpowiednich ciagow dtugosci 11 zaczynajacych sig od liczby dod. (ew.
dhugosci 12 zaczynajacych sig¢ od 0), np. 1, 2, 4, ..., 1024

C) r6zne mozliwosci odpowiednich ciagdw dtugosci 9 zaczynajacych si¢ od 1 (ew. dtugosci 10
zaczynajacych si¢ od 0), np. 1, 2 i co druga liczba Fibonacciego, tj. 5, 13, 34, 89, 233, 610, 1597

6. Prom kosmiczny (3 pkt) [836,] 837, 279, 93, 31, 30, 10, 9, 3, 1[, 0]

7. Prety uranowe (3 pkt) 12, 34, 56, 78

8. Opflaty drogowe (1 +2 pkt) a) 110z, b)21€
(1 pkt przyznawano przy uktadzie odpowiedzi: a) 90 z1, b) 17 €).

9. Gra planszowa (3 pkt) 5,5, 2

10. Odcinek na ekranie (3pkt) X =S, Y =5

Autorka ilustracji tytutowej jest Hanna Kuik, uczennica V LO w Poznaniu.



